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A) Bralno razumevanje
B) Poznavanje in raba jezika

Dovoljeno gradivo in pripomočki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik.

NEMŠČINA

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK 

Torek, 7. junij 2022 / 60 minut (35 + 25)

Osnovna raven

Državni  izpitni  center

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Časa za reševanje je 60 minut. Priporočamo vam, da za reševanje 
dela A porabite 35 minut, za reševanje dela B pa 25 minut.

Izpitna pola vsebuje 3 naloge v delu A in 3 naloge v delu B. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 43, od tega 18 v delu A in 
25 v delu B. Za posamezno nalogo je število točk navedeno v izpitni poli. 

Rešitve pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pišite 
čitljivo in skladno s pravopisnimi pravili. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in 
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 točkami.

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.

Š i f r a  k a n d i d a t a :

Izpitna pola 1
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A) BRALNO RAZUMEVANJE 

Lesen Sie den Text. 
 

An die Spitze getanzt 

 
 
0. Für einige Politiker ist Tiktok ein chinesisches 

Spionagewerkzeug. Für Facebook ist Tiktok ein Konkurrent, 
den es nicht kopieren oder aufkaufen kann. Für hunderte 
Millionen junge Menschen bedeutet aber die App etwas 
Anderes. 

 
1. Für viele junge Menschen ist nämlich die App zu einer digitalen Heimat 

geworden. Hier treffen sie ihre Freunde, lachen gemeinsam über lustige  
Videos und informieren sich über politische Ereignisse. 

 
2. In knapp vier Jahren hat Tiktok sämtliche Download-Rekorde gebrochen. 2019 verdiente der 

chinesische Eigentümer Bytedance bereits drei Milliarden Dollar mit der App. 800 Millionen 
Menschen nutzen sie regelmäßig, davon allein 100 Millionen in den USA. Tiktok zieht viele Nutzer 
an und mit ihrer Hilfe hat es die App geschafft, die Welt der Plattformen kräftig 
durcheinanderzubringen.  

 
3. Diesen Siegeszug verdankt Tiktok drei Faktoren: seinen aggressiven Werbestrategien, seinen 

Nutzern und seinem Algorithmus. Nachdem Bytedance Ende 2017 die App „Musically“ erworben 
und mit Tiktok zusammengetan hatte, investierte das Unternehmen rund eine Milliarde Dollar in 
Anzeigen bei der direkten Konkurrenz wie Facebook, Instagram und Twitter. Sofort sprang die App 
an die Spitze der Download-Charts, binnen weniger Monate erstrahlte ein neuer Stern am Himmel 
der sozialen Netzwerke. 

 
4. Der Erfolg von Tiktok steht und fällt mit der Kreativität seiner Nutzer. Die Videos sind oft kurz und 

subversiv. Wer sich auf das Format und die Ausdrucksform einlässt, kann eine neue Welt 
entdecken, die auf anderen Plattformen schwer zu finden ist. Die Musikindustrie castet auf Tiktok 
die Stars von morgen, Agenten suchen nach talentierten Tänzern und Regisseure lassen sich von 
Choreografien inspirieren. 

 
5. Kreativ sind nicht nur die jugendlichen Influencer, sondern auch die chinesischen Programmierer. 

Sie haben einen Algorithmus entwickelt, der Nutzern Inhalte anbietet, die sie dazu bringen, die App 
nicht so schnell zu verlassen. Im Gegensatz zu Facebook oder Instagram müssen sich Nutzer 
dafür keinen Freundeskreis aufbauen. Die Empfehlungen auf der „For You“-Seite werden 
personalisiert, ohne dass man anderen Accounts folgt. Die App wertet dafür aus, welche Videos 
man sich länger ansieht, wo man kommentiert oder Likes verteilt, und schlägt auf dieser Grundlage 
neue Informationen vor. 

 
6. Immer mehr bringt der Algorithmus auch die politischen Inhalte nach oben. Jugendliche informieren 

sich über den Klimawandel, organisieren Proteste gegen Rassismus oder spielen dem US-
Präsidenten Streiche. Bei einer Wahlkampfveranstaltung in den USA blieben im Juni Tausende 
Sitze frei. Das lag wohl auch an einer gezielten Aktion der Tiktok-Jugendlichen, die erst 
massenhaft Tickets reservierten und dann von zu Hause aus über die halb leere Arena lachten. 

 
(Nach: Süddeutsche Zeitung, 4. August 2020, S. 2) 

 
 
 
 
 
______________________________ 
(Bildquelle: https://pbs.twimg.com/profile_images/1050032279177826304/cS57JI_5_400x400.png, 3/10/2020)  
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Aufgabe 1 

Lesen Sie zuerst die Textteile von 1 bis 6. Lesen Sie dann die Überschriften (A bis H) und 
entscheiden Sie, welche Überschrift am besten zu welchem Textteil passt. Sie dürfen jede 
Überschrift und jeden Textteil nur einmal verwenden. Zwei Überschriften sind zu viel. 
 
 
A In nur wenigen Jahren wurde Tiktok sehr erfolgreich. 

B Die Vorschläge von Tiktok basieren auf gleichen Kriterien wie bei Facebook oder Instagram. 

C Mit Hilfe der App engagieren sich Jugendliche auch politisch. 

D Mit der App können die Nutzer ihre Talente zeigen.  

E Die Nutzer fühlen sich bei Tiktok wie zu Hause. 

F Es lohnte sich, bei den Rivalen zu werben. 

G Die Nutzer allein machen die App erfolgreich. 

H Die App empfiehlt den Nutzern Inhalte aufgrund ihrer Tätigkeit. 
I Einige fühlen sich von der App bedroht, die anderen nicht. 

 
 
 
 

(6 Punkte) 

 Beispiel: 
 

     

Text 0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 

Überschrift I       
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Lesen Sie den Text. 

Gleichberechtigte Modewelt 

Bisher wurden kleinwüchsige Menschen von der Modeindustrie kaum berücksichtigt. Ein Label aus 
Berlin will das ändern. 

 

 
In Deutschland leben derzeit etwa 100 000 kleinwüchsige Menschen. Als kleinwüchsig gilt, wer nicht 
größer als 1,40 Meter ist. Als Wachstumsstörung zählt der Kleinwuchs offiziell zu den Behinderungen. 
Lange Zeit wurden betroffene Menschen diskriminiert. Bis vor weniger als 30 Jahren gab es 
beispielsweise noch Freizeitparks, in denen Kleinwüchsige als Attraktion präsentiert wurden. 
 
Das gibt es glücklicherweise heute nicht mehr. Aber aufgrund ihrer geringen Größe werden Betroffene 
noch heute oft weniger ernst genommen. Oder sie werden sogar beleidigt, etwa durch Worte wie 
„Liliputaner“ oder „Zwerg“. Auch der Alltag ist nicht immer einfach – zum Beispiel beim Kauf der 
Kleidung. Die meisten Kleinwüchsigen müssen sich passende Kleidung in der Kinderabteilung 
suchen. Doch das ist keine optimale Lösung: Ihre Körpergröße ähnelt zwar der eines Kindes, aber die 
Maße unterscheiden sich sehr. Daher sitzen Hosen und T-Shirts für Kinder bei kleinwüchsigen 
Menschen meistens nicht gut. Außerdem sind häufig Motive oder Sprüche aufgedruckt, die nicht zu 
Erwachsenen passen. Eine Alternative zur Kindermode ist es, sich maßgeschneiderte Kleidung 
anfertigen zu lassen. Aber das kostet viel mehr Geld.  
 
Die Designerin Sema Gedik aus Berlin wollte diese benachteiligte Situation verbessern. Sie hat 2017 
das Modelabel „Auf Augenhöhe“ gegründet und produziert seitdem Mode für Kleinwüchsige. Ihr 
Engagement begann allerdings schon einige Jahre vorher. Denn ihr Projekt war einzigartig und sie 
musste alles neu aufbauen. „Es gab nichts, keine Schneiderpuppen, keine Maßtabellen, keine 
Schuhe“, erzählt sie in einem Zeitungsinterview. Jeder kleinwüchsige Mensch hat unterschiedliche 
Proportionen und es war schwierig, einheitliche Größe festzulegen. Sema Gedik hat deshalb zuerst 
viele Menschen vermessen und mit diesen Daten dann eigene Konfektionsgrößen für Kleinwüchsige 
erstellt. Bis heute arbeitet sie eng mit ihren Kunden zusammen und entwickelt ihre Maßtabellen 
weiter, um das Angebot immer mehr zu erweitern und zu verbessern. Mit ihrem Unternehmen hat 
Sema Gedik einen entscheidenden Beitrag zur Integration geleistet: Erstmals ist es Menschen mit 
Kleinwuchs möglich, passende modische Klamotten ganz einfach im Online-Shop zu bestellen. Ihre 
Kollektion konnte die Designerin sogar schon auf der Berliner Modewoche präsentieren – natürlich mit 
kleinwüchsigen Models auf dem Laufsteg. 
 

(Nach: Presse und Sprache, Mai 2020, S. 8) 
 
 
______________________________ 
(Bildquelle: https://www.sueddeutsche.de/image/sz.1.3135048/1200x675?v=1510237535, 5/10/2020)  
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Aufgabe 2 

Ergänzen Sie sinngemäß. Die richtigen Informationen finden Sie nur im Text. 
 
 
Beispiel: 

0. Die Modeindustrie       erkannte        schon vor Jahren den Bedarf nach Mode für Kleinwüchsige. 
 
 

 

1.  Kleinwüchsige sind alle, die höchstens __________________________________________ sind. 

 
 
 
2. Kleinwuchs gehört zu __________________________________________. 

 
 
 
3. Häufig werden Kleinwüchsige wegen ihrer Größe __________________________________________. 

 
 
 
4. Obwohl Kleinwüchsige so groß wie Kinder sind, haben sie  

 __________________________________________ Maße. 

 
 
 
5. Kleinwüchsige könnten ihre Kleider nähen lassen, aber das ist  

 __________________________________________. 

 
 
 
6. Sema Gediks Firma spielt eine große Rolle bei der _________________________________________ 
 der Kleinwüchsigen in die Gesellschaft. 

(6 Punkte) 
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Aufgabe 3 

Beantworten Sie kurz die Fragen. Die richtigen Informationen finden Sie nur im Text. 
 
 
Beispiel: 
0. Wie wurden die Kleinwüchsigen in Freizeitparks dargestellt?  

 Als Attraktion. 

 
 

1. Wo suchten Kleinwüchsige oft nach Kleidungsstücken?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
 
2. Was wollte Sema Gedik mit ihrer Modemarke erreichen? 

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
 
3. Was musste Sema Gedik tun, um ihre Maßtabellen zu erstellen?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
 
4. Wer hilft ihr, die Kollektion zu entwickeln?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
 
5. Wo kann man Sema Gediks Kleider kaufen?  

 _____________________________________________________________________________________  
 
 
 
6. Wo haben Models Sema Gediks Mode zur Schau gestellt?  

 _____________________________________________________________________________________  
 (6 Punkte) 

 
  



V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.  *M2212511107* 7/12 

 

 

Prazna stran 

OBRNITE LIST. 
  



V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.8/12 *M2212511108*

B) POZNAVANJE IN RABA JEZIKA 

Aufgabe 1 

Lesen Sie den Text und markieren Sie die richtige Antwort (A, B oder C). Nur eine Antwort ist 
richtig. 
 
 

Firmen wollen Formen und Namen 
schützen 

 
 
Im Supermarkt _0_ man manche Waren schon auf den _1_ Blick: die 
Cola-Flasche hat einen speziellen Schriftzug, auf der Chipsdose lächelt 
ein unverkennbares Gesicht. Und die Verpackung _2_ Schokolade hat eine auffällige Farbe. 
 
Hersteller bemühen sich oft _3_, ihre Produkte möglichst unverwechselbar zu machen. „Aus diesem 
Grund gibt es Marken“, erklärt der Fachmann Eckhard Kern. Die Hersteller geben ihren Waren 
einprägsame Namen oder _4_ ihnen eine besondere Form. So versuchen die Hersteller, ihre 
Produkte von ähnlichen Produkten anderer Firmen zu unterscheiden. 
 
Das kann für uns Kunden nützlich sein. Wenn uns ein Saft, ein Joghurt oder ein Kaugummi gut _5_ 
hat, wollen wir vielleicht genau den gleichen wiederkaufen. Und nicht einen, der so ähnlich schmeckt. 
 
Aber was wäre, wenn ein anderer Hersteller sein Produkt genauso wie ein anderes _6_? Es könnte 
aber vielleicht billiger gemacht sein und anders schmecken. Dann könnten sich die Kunden nicht mehr 
auf den Markennamen verlassen. 
 
Deshalb sind Marken oft geschützt. „Man kann etwa Wörter, Bilder und auch Formen markenrechtlich 
schützen _7_“, erklärt Eckhard Kern. Sogar manche Farbtöne dürfen von anderen Firmen nicht 
verwendet werden. „Durch den Markenschutz _8_ Hersteller, dass jemand ihren Namen benutzt oder 
ihre Marke nachmacht“, sagt der Fachmann. Wer die Regeln verletzt, kann sogar dafür bestraft _9_. 
 
Gerade hat ein hohes Gericht in Deutschland wieder mit einem _10_ aus dem Markenrecht zu tun. 
Am Donnerstag begann die Verhandlung. In den nächsten Wochen soll entschieden werden, ob nur 
die Schokolade der Marke Ritter Sport eine quadratische Form und Verpackung haben darf. 
 

(Nach: https://www.baeren-blatt.de/start.php5#, 25/5/2020)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________ 
(Bildquelle: https://images-na.ssl-images-amazon.com/images/I/71gX6FgBuzL._SL1500_.jpg, 8/10/2020)  
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Beispiel: 
 

0. A erkennt B verkennt C bekennt 
 
 
 

1. A erstes B ersten C erster 

2. A der B die  C das 

3. A darum B dafür C dazu 

4. A weiterleihen B ausleihen C verleihen 

5. A schmeckt B geschmeckt C schmeckte 

6. A nennt B sagt C heißt 

7. A sein B werden C lassen 

8. A ermöglichen B zulassen C verhindern 

9. A werden B wurde C worden 

10. A Fund B Fall C Fach 

(10 Punkte) 
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Aufgabe 2 

Lesen Sie den Text und ergänzen Sie sinngemäß. 
 
 

Die Rätsel um das Bermuda-Dreieck 

An der Südostküste (0)        der        Vereinigten 

Staaten liegt das sogenannte "Bermuda-Dreieck". 

Dabei handelt es (1) ____________________________ 

um eine Zone, in der bereits viele Flugzeuge und 

Schiffe spurlos verschwunden sind. Doch wie kamen 

die Geschichten um das Dreieck eigentlich in die 

Öffentlichkeit? 

Es begann (2) ____________________________ einem 

Bericht eines Journalisten namens Edward Jones aus dem Jahre 1950. In diesem Artikel  

(3) ____________________________ zum ersten Mal von rätselhaften Ereignissen auf hoher See 

berichtet. Doch erst zwei Jahre später, als ein anderer Journalist davon berichtete, wie 1945 fünf 

Flugzeuge gleichzeitig bei (4) ____________________________ Übungsflug verschwunden waren, 

erregte das rätselhafte Dreieck Aufmerksamkeit. 

Als in (5) ____________________________ nächsten Jahren weitere Verkehrsmittel verschwanden, 

formten sich zahlreiche abstrakte Theorien in den Köpfen (6) ____________________________ 

Menschen. Die einen sagen zum Beispiel, (7) ____________________________ dort der Teufel sein 

Unwesen treiben soll. Die anderen erklären sich das Phänomen mit Außerirdischen. Allerdings gibt es 

auch viele natürliche Theorien. Eine bekannte (8) ____________________________ zum Beispiel 

Methan-Gas: Das Gas liegt eingeschlossen unter dem Meeresboden und entweicht plötzlich. Dadurch 

sinkt die Dichte des Wassers und die Schiffe versinken. Diese und andere Theorien erklären allerdings 

(9) ____________________________ alle Fälle. Die mysteriösen Rätsel um das Dreieck konnten also 

(10) ____________________________ heute noch nicht ganz geklärt werden. 
 

(Nach: https://www.kindersache.de/bereiche/wissen/panorama/die-raetsel-um-das-bermuda-dreieck, 8/10/2020) 

(10 Punkte) 
 
 
 
 
______________________________ 
(Bildquelle: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d2/Bermuda_Triangle_map_%28de%29.svg/1200px-
Bermuda_Triangle_map_%28de%29.svg.png, 8/10/2020)  
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Aufgabe 3 

Lesen Sie den Text und ergänzen Sie die Lücken, indem Sie die angegebenen Wörter in 
Klammern sinngemäß ändern. 
 
 

Wie schützen sich Tiere vor Kälte? 

Menschen haben (0)        warme         (Wärme) Kleidung. 

Doch wie schützen sich die Tiere draußen im Wald vor der 

Kälte? 

Experten des Deutschen Jagdverbands wissen das. Sie 

sagen, dass (1) ___________________________ (wilde Tiere) 

ganz unterschiedliche Strategien haben. Vögel wie Störche 

und Kraniche (2) ___________________________ (Flug) 

einfach in wärmere Gebiete. Igel und Murmeltiere hingegen verschlafen den Winter. Sie haben ihre 

geschützten Quartiere aufgesucht. Dort senken sie ihre Körpertemperatur ab, verlangsamen ihre 

(3) ___________________________ (atmen) und den Herzschlag und leben von ihren Fettreserven, die 

sie sich angefuttert haben. 

Der Dachs wiederum hat einen besonderen Trick, um sich vor Kälte zu schützen. Damit es in seinem 

Loch nicht zu kalt wird, schafft er im Herbst jede Menge Laub, Gräser und Moose in seine 

(4) ___________________________ (wohnen) unter der Erde. In den kalten Monaten verrottet das 

Material der Pflanzen. Dabei wird Wärme freigesetzt, und der Dachs muss nicht frieren. 

Wildschweine setzen eine dicke Wollschicht unter den Borsten an. Und auch der Fuchs hat im Winter 

einen warmen Pelz. Das ist so (5) ___________________________ (Ähnlichkeit) wie bei uns. Wir 

decken uns mit warmer Kleidung ein, damit wir nicht frieren.  
 

(Nach: https://news4kids.de/wissen/mensch-natur/article/wie-schutzen-sich-tiere-vor-kalte, 9/9/2020)  

(5 Punkte) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
______________________________ 
(Bildquelle: https://news4kids.de/IMG/jpg/schwein.jpg?1513069317, 9/9/2020)  
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